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Soient X1 et X2, deux variables aléatoires indépendantes qui suivent
respectivement les lois géométriques G(p1) et G(p2). Calculer l’espérance de
U = min{X1, X2} et de V = max{X1, X2}.

§ Comme de coutume, on notera q1 = 1− p1 et q2 = 1− p2.
§ Il est clair que U et V sont des applications deΩ dansN.
§ Pour tout entier k ∈ N, par définition du minimum,

[U > k] = [X1 > k] ∩ [X2 > k] ∈ A.

I On en déduit que

[U = 0] = [U > 0]c ∈ A et ∀ k > 1, [U = k] = [U > k− 1] ∩ [U > k]c ∈ A

et donc que U est bien une variable aléatoire discrète sur (Ω,A).
I Par indépendance de X1 et X2,

∀ k ∈ N, P(U > k) = P(X1 > k)P(X2 > k) = (q1q2)
k

et par additivité de P,

∀ k > 1, P(U = k) = P(U > k− 1) − P(U > k) = (q1q2)
k−1

[
1− q1q2

]
,

ce qui montre que U suit la loi géométrique de paramètre

p0 = 1− (1− p1)(1− p2) = p1 + p2 − p1p2.

(Il n’est pas nécessaire de s’assurer que P(U = 0) = 0.)
§ Par définition du maximum,

∀ k ∈ N, [V 6 k] = [X1 6 k] ∩ [X2 6 k].

I Comme plus haut, on en déduit que V est bien une variable aléatoire :

∀ k ∈ N, [V = k] ∈ A.

I De même, par indépendance de X1 et X2,

∀ k > 1, P(V 6 k) = (1− qk1)(1− q
k
2)

et donc

∀ k > 1, P(V = k) = P(V 6 k) − P(V 6 k− 1)

= qk−1
1 p1 + q

k−1
2 p2 − (q1q2)

k−1(1− q1q2).


